

# 空鐵金廊支撐世界級樞紐 「頂流量」助推花都營商「優環境」

7月28日，廣州市花都區舉行2022年「空鐵新機遇 廣州增長極」招商大會。作為灣區唯一的世界級空鐵樞紐，花都對外便捷連通全球，對內深入輻射全國，正通過城際、地鐵以及快速路加快兌現「一小時直通灣區，半小時瞬達市中心」的藍圖。

花都交通優勢帶來的「頂流量」優勢正在不斷深化，進一步助推了花都建設優質營商環境。借「機」騰飛，趁熱打「鐵」，從空鐵雙樞紐建設到產業集群發展，花都正式進入全面爆發期，交出了一份來之不易、引以為豪的花都「答卷」。

賴小青



廣清城際花都站，「清城-花都-白雲機場北」貫通運營實現城際與地鐵快速換乘。



花都區空鐵大道項目，總投資為56.3億元，計劃於2025年完工。

## 北部三大樞紐群 帶來灣區「頂級流量」

起勢廣州北，花都正騰飛。

新時期，廣州北部三大樞紐群互聯互通，齊齊發力，實現流量交匯，將帶來粵港澳大灣區「頂級流量」。這三大樞紐群分別是客運樞紐群廣州北站，貨運樞紐群大田站和集客運貨運於一身的樞紐群白雲機場。三大樞紐群規劃年客運吞吐量1.8億人次，規劃年貨物吞吐量3000萬噸，廣州北站與白雲機場間建立8條客運軌道聯繫，貨運互聯主要依託京廣鐵路，目前三大樞紐地區已形成7條高速及3條快速的便捷聯系。

正式印發的《廣州市交通運輸「十四五」規劃》中提到，航空方面，規劃提出高水平打造功能完善輻射全球的國際航空樞紐。鐵路方面，高水平構建四通八達的世界級鐵路樞紐。

對外，花都作為灣區最大的世界級空鐵聯運樞紐，是廣州接觸世界的第一站。對內，坐擁國內三大航空樞紐之一的白雲國際機場和大型交通客運樞紐廣州北站的花都，也是粵港澳大灣區重要的世界級空鐵樞紐和交通門戶。

據民航局統計，白雲機場繼2020年吞吐量位居全國首位後，2021年繼續蟬聯全國最繁忙機場，旅客吞吐量（4025.70萬人次）和起降架次（36.25萬架次）均排國內四大上市機場第一。

預計到2030年，白雲機場旅客吞吐量將達到1.4億人次/年，再次刷新世界之最。日前，白雲國際機場正在全力加快三期擴建工程速度，距離完工更進一步，未來一旦建成，將擦亮花都國際空鐵樞紐品牌，整個花都的能級也將全面提升。

廣州北站作為廣州「五主四輔」客運樞紐的重要組成部分，是粵北進入大灣區第一站。目前已有廣清、廣佛環等多條在建城際鐵路，也是目前廣州市內唯一承接京廣鐵路和京廣高鐵兩條南北大動脈的站點。京廣線作為全國客貨流量最大的鐵路幹線，年旅客輸送量過億人次，貨運量近7000萬噸，再加上客流量超2億的京廣高鐵，廣州北站是當之無愧的大灣區北部門戶。在未來，廣州北站將進一步引入多條規劃高鐵。

花都計劃將建成世界級空鐵融合樞紐型的都會區，充分發揮「高鐵+機場」優勢，而這是廣州打造國際交通體系的關鍵一環。而面向新百年的超級航空綜合體，又將賦予花都重大發展新機遇。

### 空鐵融合新格局 打造灣區北部發展新增長極

拉動高質量發展，花都樞紐先引領。

「要想富，先修路。」這句口口相傳的樸素話語放到現在仍不過時。作為中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，粵港澳大灣區有着超大大規模的內需市場，擴大內需是進一步激發經濟活力的必然選擇。而正在不斷修築的條條軌道無疑是聯通這個世界級城市群的不竭動脈，最後形成拉動經濟增長的強勁動能。

新白廣城際鐵路鏈通珠三角地區，空側專用空路雙軌道2條捷運以「雙專線」高效直連白雲機場和廣州北兩大樞紐，實現「上天入地」增速，既帶動了粵港澳大灣區的進一步融合，又銜接了大灣區西岸先進製造帶與東岸科創走廊。

新白廣城際，又稱穗莞深北延段。穗莞深城際鐵路位於粵港澳大灣區腹地，銜接廣州、東莞、深圳三市，是粵港澳大灣區城際鐵路網主軸，是加快粵港澳跨境深度合作、實現大灣區深度融合的重要交通基礎設施。新白廣城際南段項目的起點為白雲機場T2站，終點為新塘站。正線長度57.4公里，其中地下線5.0公里，山嶺隧道段2.4公里，路基段2.4公里，高架線47.62公里。線路共設車站10座，在竹料站與廣州地鐵十四號線換乘，在馬頭莊站與廣州地鐵十四號線知識城支線換乘，在鎮龍站與地鐵知識城支線、二十一號線換乘。

空鐵智能專線沿雅瑤路在地上運行，採用智軌模式，途中設置創智站、國光廣場、空港中心站和U港站4個站點，覆蓋北站至機場沿線價值產業街區。而空側專用/空陸雙軌道規劃為實現8分鐘便捷換乘，輻射範圍擴大，充分發揮空側專用軌道客流引導作用。

## 空鐵聯動 交通聚流 全面賦能「雙樞紐+空鐵大道」

空鐵大道不僅是廣州北站與廣州白雲國際機場之間的快捷通道，同時是花都區外環連續交通中的南環和花都區「七橫八縱」主骨架路網中「一橫」，形成「魚骨型」路網，實現花都南部地區路網高效互聯。

據了解，新白廣城際鐵路建成通車後，從新塘站至白雲機場僅需20分鐘，作為珠三角路網的重要組成部分，將為促進珠三角區域經濟一體化提升整體競爭力及輻射帶動能力，對建設大灣區世界級城市群具有重要意義。

花都串聯機場和鐵路樞紐的這2條空鐵聯運線路齊發力，聯運再提速，實現8分鐘空運極短化換乘，全覆蓋空鐵聯運腹地價值街區，並引入雙樞紐客流量，整體優化地區軌網帶動地區發展。

區域發展的本質就是流量的競爭。人流、物流、資金流、技術流，匯聚這些最具經濟活力要素的樞紐節點和核心軸線才最有可能發展成城市的脊梁。白雲機場作為灣區的樞紐門戶和最大的空中「流量口」，圍繞它發展起來的空港經濟區即將成為未來「爆點」，而「空鐵聯運」的最大意義，在於快速、雙向地輸送客貨流量，進一步延展空港的經濟輻射半徑。高端要素的快速流動與高度聚集，正好暗合了「全球城市」和超級城市群的發展邏輯。

「雙樞紐+空鐵大道」的配置讓花都處於廣州的國際化道路上牢牢佔據「C位」，構建以樞紐群為支撐的

「灣區脊梁」，整合推動廣州北部都市圈發展。

融合發展模式促進產業變現增值，花都構築空鐵經濟示範區。

今年1月1日由廣東省人大常委會批准《廣州市臨空經濟區條例》正式施行。而「廣州空鐵融合經濟示範區」被確立為廣州市「十四五」的重點發展平台。其中的「鐵」，直接指向廣州北部的軌道樞紐——廣州北站。結合廣州北站，「廣州空鐵融合經濟示範區」將更生動地演繹空鐵融合發展模式，更深刻地踐行「新空港經濟」理念——利用機場「向空而生」，再利用高鐵路雙樞紐的優勢「趁熱打鐵」，將總部經濟、科技創新、特色展覽等功能吸引到空港區域，推動花都的整體發展。

大型國際航空樞紐是目前世界上效率最高的貨物轉運中心，其高昂的運作成本決定了周邊依附它而生存的產業必定具備高經濟屬性的屬性。與此同時，國際航空樞紐作為連接世界的出入口，它磅礴的「流量」中存在着大量高端人才和高淨值人群。

縱觀世界各地，德國法蘭克福機場、英國希斯羅機場、上海虹橋機場……都因空鐵聯運取得了巨大的發展機遇，比如上海虹橋機場就是著名的空港經濟高



位於灣區頂點，鏈接全球，空鐵片區加速打造廣州北部發展新增長極

地，商務、物流、貿易等一系列產業發展迅速。

可以預見的是，花都的「空鐵聯動」將形成無可比擬的優勢：將兌現超級流量帶來的巨大發展紅利，促進片區虹吸面向國際的現代服務業和高附加值技術產業，花都將成為新時期廣州發展的增長極，迎來屬於花都的「天時地利」。

第七次人口普查的數據顯示，花都區的人口增幅在廣州市排名第二，從94.5萬增加至164.2萬，增幅73.8%，印證了花都建設超級樞紐帶來的機遇——常住人口呈現出較快增長的態勢。

## 規劃「1+3」產業功能體系 營商環境助力衝刺千億產業集群

超前規劃擘劃產業聚集，一流營商環境助推，千億空港經濟圈從藍圖走向現實。

憑藉着龐大的客貨流量和覆蓋全球的通航網絡，世界各地航空樞紐的周邊地區都會吸引各類高端生產要素的集聚，形成新興的國際化門戶功能和產業聚集區。而花都的超級投資+頂級流量+超前規劃，對周邊片區進行整體戰略布局，規劃用地為聚合產業集群做準備，實現以產業建設驅動城市高端服務

業的跨越性可持續大發展。

根據花都空鐵融合發展示範區規劃方案，其中提到塑造「1+3」的產業功能體系，即以科創智造、會展商貿和臨空消費3個創新商務型主導產業功能互相依託，打通上下游產業鏈，形成支撐閉環，最終聚合成1個新城市中心綜合服務功能，包含智慧城市、國際社區、高標教育、城市商業、文娛休閒等城市服務功能。

廣州市花都區一直牢固樹立政府創造環境、企業創造財富的理念，緊緊圍繞「打造超一流營商環境」的目標，堅持以企業群眾需求為導向，早於2021年5月31日正式啓用新政府服務中心。花都區政府服務中心整合11個分散的區級服務大廳，開設服務窗口229個，可綜合辦理區內1902項行政許可事項和個人服務事項，打造集政務服務、公共服務、民生服務、政民互動為一體的綜合服務平台，實現政務服務事項進駐率100%，讓企業群眾辦事「只進一扇門」「只到一個窗」，徹底解決了企業群眾「多頭跑」的問題，助力打響花都「成就企業家、厚待投資者、服務納稅人」的品牌。

花都區政府服務中心實行「大廳統一叫號、前台綜合受理、後台分類審批、統一窗口出件、事後統一評價」服務模式，讓群眾「進一門，去一窗，辦多事」。藉助電子證照、人臉核身、電子公章等技術應用，實現「免證辦」「容缺辦」「智能辦」「跨域辦」「自助辦」等五大特色辦理，大大提升了企業群眾辦事的便利度和幸福感，全力打造「精心、貼心、

舒心、省心、熱心」的五「心」級政務服務。

花都區政府服務中心構建企業服務專區，打造企業全生命周期一站式服務平台。中心堅持以整體統籌、數據共享為核心，「一個專區」為抓手，「高聚合度」為着眼點，為企業的孕育期、准入期、提效期和衰退期提供「一站式」「主動式」「定製式」服務。一是為孕育期的企業當「保姆」，通過智慧導辦、專人代辦、併聯審批，服務市場主體加速「落地」。二是為准入期的企業當「助手」，通過一網聯辦、跨域通辦、精準導辦，推動市場主體「速進」。三是為提效期的企業當「參謀」，通過政銀合作、政策兌現等一體化服務，保障市場主體「快長」。四是為衰退期的企業當「醫生」，通過證照聯合註銷和清稅業務聯動辦理，促進市場主體「代謝」。用靠前服務暖企心、紓困解難提信心，營造「你投資、我服務、共發展」的良好氛圍。

有着優良營商環境保障，在規劃方案中，花都一共規劃2500萬平方米產業空間載體滿足科創智造、會展商貿等臨空產業發展需求。其中，會展商貿佔地約350萬平方米，以滿足專業會展會議中心、保稅展覽及倉庫，展覽配套服務（商務、公寓、商貿配套）和樞紐商務、總部辦公的用地需求；科創智造佔地約2000萬平方米，用作創新型產業、科技辦公，先進製造業載體和時尚定製混合產業辦公；城市及商旅服務佔地150萬平方米，滿足零售商業消費、商旅服務和社區商業用地需求。



空鐵大道實現全線快速化。